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OBJECTIFS DE LA REUNION

Cette réunion a pour objectif de :

* vous informer sur les conditions d’organisation du cycle d’apprentissage
natation : planning, transport, conditions d’accueil sur le site

* rappeler les points essentiels du cadre institutionnel, réglementaire et
pédagogique

* présenter le nouveau projet pédagogique, les ressources pédagogiques
disponibles pour vous accompagner dans la mise en ceuvre du cycle
d’apprentissage natation



ORGANISATION DU CYCLE NATATION

La personne de référence pour le planning des séances et le transport :
Alexandre VIGNON

Responsable planifications scolaires & événementiels sportifs

Direction des sports

Valence Romans Agglo

Site de Valence

Tél.: 04 75 6376 78 / Poste 7678

Portable : 06 81 80 12 56

alexandre.vignon@valenceromansagglo.fr



mailto:alexandre.vignon@valenceromansagglo.fr

ORGANISATION DU CYCLE NATATION

L'enseignement de la natation au centre aquatique Diabolo sera divisé en 3 grandes
périodes, elles-mémes segmentées en phases.

Période 1 : Classes de CE (majoritairement), du 18 septembre au 8 décembre 2023

Période 2 : Classes de CM (majoritairement), du 27 novembre au 29 mars 2024
(planning : phases 5 a 11)

Période 3 : Classes de CP (majoritairement + CE1 voire CE2), du 18 mars jusqu'd la
fin de I'année scolaire 2024

Cycles d’apprentissage massés selon les niveaux de classes et les périodes



ORGANISATION DU CYCLE NATATION

Points d’attention :

* La séance d’habillage /déshabillage a été évaluée entre15 et 20 minutes. Faire remonter si
ce temps est insuffisant ou au contraire trop long (avant la derniére séance )

* Etre bien a ’heure au départ du car et au lieu précis, ne pas attendre la derniére séance
pour demander la modification de I'horaire du car (si besoin).

* Le car peut transporter 59 personnes assises maximum. Penser a bien vérifier I'effectif total
enfants + adultes.

* Limiter le nombre d’accompagnateurs vie collective !l



COURRIER IEN-CENTRE AQUATIQUE DIABOLO
PREALABLE AU CYCLE NATATION

Le 1°" jour de votre cycle d’apprentissage natation, pensez a fournir aux MNS les
documents suivants disponibles sur les sites des circonscriptions :

» Un exemplaire signé du document intitulé « Attestation de prise de connaissance des extraits du
POSS» (Plan d’Organisation de la surveillance et des Secours) relatifs a la pratique de la natation
dans le cadre scolaire. Les extraits a lire du POSS sont indiqués en annexe du projet pédagogique.

> La liste nominative de vos éléves avec le ou les numéros de téléphone des responsables légaux &
joindre en cas d’urgence.

» Le projet de co-intervention complété et signé par la directrice ou le directeur de I'école, par tous
les enseignants et les MNS qui vont conduire le cycle de natation, les éventuels AESH, Intervenants
Extérieurs Bénévoles (IEB) attestant ainsi que chacun d’entre eux a pris connaissance du projet
pédagogique.

» La feville d’évaluation diagnostique (une fiche par classe d’une & deux pages) comprenant les noms
et prénoms des éléves de la classe et leur niveau de compétence présumé pour chacun des items. Pour
renseigner le niveau de compétences de vos éléves, vous pourrez utilement prendre appui sur :

* Les résultats aux évaluations natation du cycle 2.

* Le questionnaire destiné aux éléves et aux parents,

* Uexpression des émotions et la prise de représentation du rapport au milieu aquatique de vos éleves et a 'activité en tant que
pratique sociale.



https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/ehTrsJrefWyinDHm2I8zVcZJw8Nr06jMGX9NYonlzUvfH5Bg3G.pdf
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/ehTrsJrefWyinDHm2I8zVcZJw8Nr06jMGX9NYonlzUvfH5Bg3G.pdf
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/x5rafJp2lr5gwey3UvkD5cN09RbGkwexPSsQeJ740OW2OgxFun.xlsx
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/x5rafJp2lr5gwey3UvkD5cN09RbGkwexPSsQeJ740OW2OgxFun.xlsx
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/jkz7wy18tBm5sHrayQWxqyGiSGwpjbAEfCD4n6DlXOCtS8M6TZ.doc
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/Media/document/Feuille%20d%27%C3%A9valuation%20diagnostique%20C3.xlsx
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/kZZo6vJtsWK94arMD7HBlAcXHwMRYjdSXbvnOwiMWbR0PCUZ90.xlsx

« Attestation de prise de connaissance de 'extrait du POSS »
(Plan 4’ Organisation de la Surveillance et des Secours)

Te somszignels) -
Enseignant de 'école
Feconnais avoir pris connzissence du dooument suivant -

« Extraits du POSS (Plan 4 Organisation de la Surveillance et des Sacours) reladfs 3 1z
pratique de 13 natation dans la cadre scolaire = :

# Chapitre 2 - 3 : Postes et zone de surveillance : Descripton poste 2 bassin spomif

# Chapitre 2 -7 ; Procedure ssuveseur aducateur - le point scolaire
» Chapime 2 -10 ;. Procedure pour 1'accueil des scolaires,

Diate, siznature ef tampon de I'ecola




Cycle : Phase :
ROranS Ecole : Nom prénom PE : Classe :
ACGCLE FEUILLE DE CLASSE
Séance|l S1 | S2 | S3 | S4 [ S5 | S6 | S7 | S8 ’
Date CZZZE;&ET: ) n° téléphone responsables légaux
Nom Prénom Absences




Projet pédagogique de gg—lnterventmn

acade nécessitant un intervenant extérieur rémunéré ou non
Greno
diranipn dees serviges Cochez uns case
e éd ﬂm‘mﬁ: x | EPS Education artistique Autres
’ Drbme Activité : NATATION Activité - ... A préciser..........
=3 A TRANSMETTRE IMPERATIVEMENT A L1EN DE LA CIRCONSCRIFTION
e P 3 semaines avant la 1% SBANCE et su plus tard au 31 décembre de I'année en cours pour foute
demande d'agréement
fout au long de I'année, en amont de fout projet de plus de 2 S83NCeS ne nécessitant pas de
procédure d’agrément
ECOLE INTERVENANTS
Momdelecole . ..., NOM Prenom : GABORIT Christopher [ Direcieur du
Complexe Agquatique Diabolo )
ArEsSe T e CHARUN Enora (Cheffe de bassin)
COMMUNE & i e Tékephone : 00 71 00 26 00
Telephone © ... . ... Coumiel : chrsiopher gabortfivalenceromansagalo.fr
enora chanuni valenceromansagglo.fr
Courriel__._
Eemunérés par - Valkence Romans Agglomération
Momdudieckewr: ...,
) o Profession et statut - MMNS
Circonscrplion - ... .  EPS Diplf
Lizte des MHMS susceptibles dintervenir
- GABORIT Christopher

- CHARUM Enora
- GIAMATTEO Liza

_ APLINCOURT Esiehan,
- GAILLARD Victorine

- LEVEL Mélissa
- GRENIER Matiis




Ecole : FEUILLE D'EVALUATION DIAGNOSTIQUE

Nom de I'enseignant.e : Niveau de classe : Horaire :
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PE / MNS

Feuille a imprimer en double exemplaire (1 PE et 1 MNS) pour le jour de la séance 1.
Indiquez le nom de I'enfant et cochez en face ses criteres de compétence estimés.



COURRIER IEN-CENTRE AQUATIQUE DIABOLO
PREALABLE AU CYCLE NATATION

> A chaque séance, dés votre arrivée, merci d’indiquer le nombre
d’éleves et d’adultes présents dans le « cahier de présence » et de le
signer a votre départ.

Merci de préciser aux MNS les nom et prénom des éléves qui doivent
faire 'objet d’une vigilance particuliere et de leur présenter les
personnes qui se trouvent a vos cotés durant la séance (éventuels AESH et

IEB). Chaque éléve a besoins particuliers et chaque adulte doit étre
clairement identifié par I'équipe des MNS.



COURRIER IEN-CENTRE AQUATIQUE DIABOLO
PREALABLE AU CYCLE NATATION

> Les accompagnateurs bénévoles pour la vie collective n'ont pas accés au
bord du bassin.

lls apportent leur aide dans les vestiaires et attendent dans le hall d’accueil de la
piscine que la séance se termine.

Un SEUL accompagnateur bénévole est autorisé a se positionner sur une
chaise a coté du pédiluve pour les éventuels passages aux toilettes en cours de
séance. Ce dernier veillera a porter une tenue adaptée short et tee-shirt, les
tenues de ville étant proscrites par le reglement intérieur de la piscine.

Les photos prises par les parents ne sont pas autorisées, méme prises depuis
le hall d’accueil. La prise de photos a visée pédagogique, sous la responsabilité
de I'’enseignant, est autorisée.



COURRIER IEN-CENTRE AQUATIQUE DIABOLO
PREALABLE AU CYCLE NATATION

» Le contenu des séances est défini dans le « Projet Pédagogique Natation ». |l sera
disponible, pour mémoire, au bord du bassin sous forme de fiches plastifiées.

Au cours des séances, les échanges entre enseignants et MNS en situation d’enseignement
seront possibles, notamment pour adapter 'activité au besoin des éléves.

Pour toute question concernant I'organisation des séances d’apprentissage a Diabolo,
nous vous prions d’utiliser 'adresse mail suivante :
alexandre.vignon@valenceromansagglo.fr en mettant en copie votre CPC.

Pour toute question concernant la mise en ceuvre pédagogique du cycle
d’apprentissage natation, nous vous remercions de contacter votre conseillére

pédagogique de circonscription. Les CPC apporteront une réponse concertée avec
I’équipe des MNS du bassin DIABOLO.


mailto:alexandre.vignon@valenceromansagglo.fr

PROJET PEDAGOGIQUE

académie o @ 0 .

MNT
Grenoble -
direction des services %é
dépariementoux >
de |'éducation nofionale quj?:"

Drime

L.
Education .‘) o By
nalisnale

Projet Pédagogique

Natation cycle 3

Direction des Services Départementaux de I'Education Nationale de la Dréome

Agglomération Valence-Romans Sud Rhﬁne-ﬂlped

Circonscriptions du 1°" degré concernées au 1°" septembre 2023 :

Romans Isére, Romans Vercors, Valence Hermitage
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LES TEXTES DE REFERENCE

dont il faut absolument prendre connaissance

- La Note de Service du 28 février 2022 qui définit les conditions de
I'enseignement de la natation dans le respect du cadre législatif et réglementaire en
vigueur pour les éléves des écoles maternelles et élémentaires, des colleges et des lycées.

Un PPTX est a votre disposition pour prendre connaissance de cette note de service,
réalisé par Jean Pinguet, CPD EPS : Présentation circulaire natation du 28 février 2022

* Le Vademecum EPS 26 (version 2023) qui présente les préconisations
départementales

* Des repéres importants : les programmes de 2015 et les progressions parues en janvier
2012 disponibles dans le projet pédagogique


http://www.ac-grenoble.fr/ien.paysderomans/wordpress/wp-content/uploads/2022/09/Présentation-circulaire-natation-du-28-février-2022.pdf
https://eps-26.web.ac-grenoble.fr/article/vademecum-departemental-2020

DES REPERES PEDAGOGIQUES

* Appropriation du projet pédagogique par les enseignants, celui-ci est disponible
sur les sites des circonscriptions

* Présentation du projet aux familles et aux éléves en amont des séances
* Présentation du projet aux IEBs natation agréés

* Importance de la mise en place de la phase de familiarisation en classe en amont
du début du cycle d’apprentissage, importance du retour en classe sur les séances
vécues en bassin, importance de I'interdisciplinarité (cf. NS 28/02/2023)

* Mise en place d’un support pour accompagner le cycle d’apprentissage : le carnet
du nageur

* Consultation des divers documents disponibles sur le site de la circonscription.



PROJET PEDAGOGIQUE

SEQUENCE D’APPRENTISSAGE

PHASE 1: Deécouverte et
évaluation diagnostique

1 séance de découverte et
d’évaluation diagnostique selon
le niveau de compétences des
éléves.

Cette phase 1 sera précédée en
classe par une séance dans
lagquelle 'enseignant :

présente |'activité, fait émerger
les représentations sur les
relations a l'eau, a l'activité,

prépare obligatoirement Ila
feuille pour I’évaluation
diagnostique, présente le

contenu de la premiére séance.

PHASE 2 : Apprentissage

5 séances d’apprentissage incluant
une évaluation formative.

Les éléves, a l'issue de l'évaluation
diagnostique, sont répartis selon leur
niveau de compétences en quatre
groupes par les MNS en concertation
avec les PE. La liste des groupes
pourra étre réajustée selon les
progrés réalisés par les éléves.

Des évaluatiﬂn5|
seront proposées aux éléves.

intermédiaires

PHASE 3: Test
Réinvestissement

ASNS et

1 séance de passation du test
du Savoir Nager en Sécurité
(ASNS) sera proposée au plus
tard en CM2.

1 séance de réinvestissement
des acquis des éléeves au
terme de |la séquence
d’apprentissage.




PLAN UNITE D’APPRENTISSAGE C3- DIABOLO

En amont, en
classe

- Juestionnaire
eleve/famille

- Fauille
d'evaluation
dizgnostique

SEANCE 1

Appropriation
du milieuw
Evaluation

dizgnostigue et
formation des
Eroupes

Seances
d'apprentissase
induant une
avaluation
formative

SEAMCE 4

~ Sdance de
refmmestissement
[meEme
amenagemsent de
bassin s2ance 1)

SEANCE 7

SEANCES S -6

Seances
d'apprentizzage
imduznt une
evaluation
formative

SEANCE B




PROJET PEDAGOGIQUE
SEQUENCE D’APPRENTISSAGE

Pour chaque niveau de pratique :

(jaune) : construction du corps flottant
o Groupe tortue (vert) : faire vivre le corps flottant et construire le corps projectile
(orange) : construction du corps projectile et ébauche du
corps propulseur
o Groupe dauphin (bleu) : amélioration du corps projectile et construction du corps
propulseur



Ecole : FEUILLE D'EVALUATION DIAGNOSTIQUE

Nom de I'enseignant.e : Niveau de classe : Horaire :
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PE / MNS

Feuille a imprimer en double exemplaire (1 PE et 1 MNS) pour le jour de la séance 1.
Indiquez le nom de I'enfant et cochez en face ses criteres de compétence estimés.
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Amenagement seances n® 1 + séance 4

Cvcle 3 (CM)

& Etoile ventrale/dorzsle

1]

Deplacemesant ventral

mim

Sustentation verticals I'ﬁ

Diéplacement dorzal

Etoile ventrale/dorzale I'ﬁ

==

MNS




FICHE d'AIDE a L'EVALUATION DIAGNOSTIQUE et a la FORMATION des GROUPES

Hippocampe

Tortue

Poisson

Dauphin

Entrée dans

Aucune

Entrée dans

Echelle ou mur

Entrée dans

Saut en grande

Entrée dans

Plongeon du bord du

I'eau I'eau I'eau profondeur I'eau bassin
Accepter la chute
avant/arriere
Immersion / Aucun ou visage [lmmersion / Savoir mettre la téte [Immersion / Reprise d'airsans  Jlmmersion / Objet a8 1m80 sans
Respiration dans l'eau Respiration dans I'eau Respiration matériel sur 15m  JRespiration aide
Reprise d'air en
battements sans
mateériel sur 25m
Equilibre Aucun Equilibre Etoile Vet D 5" Equilibre Etoile Vet D 10" Equilibre Glissée Vet D

Déplacement
(3 privilégier)

Aucune perte
d'appuis sur Im

Déplacement
(a privilégier)

Savoir se déplacer
sans aide +2m

Mauvais alignement
en position ventrale
et dorsale

Déplacement
(3 privilégier)

Aisance aquatique
en position
horizontale Vet D
sur 15m

Déplacement
(& privilégier)

Crawl, dos codifiés
(respiration
correctement placée
sans reprise d'air en
brasse) avec
battements réguliers
sur le ventre et sur le
dos




AMENAGEMENT BASSIN
SEANCES 2,3 ET 5,6

Atelier 2 :
entrées
dans l'eau

Atelier 1 :

=

A

A\

Atelier 3 :

déplacements

Atelier 4 :
parcours




T

Atelier 1 : Immersion

iciats ari )
. C.gQ
¢ Echelle de frite
* Tapis
*  Anneaux
o Echelle T
Dbjectif de 'atelier ; §'i i -
Présentation de I'atelier par niveau de compétences / groupes
* Hippocampe = Objectif : Découverte du milieu aquatique
Situations possibles :
- Descendre 3 I'échelle puis les 2 mains aux murs (ou une seule), se déplacer en

mettant a téte dans I'eau [Variables - juste la bouche dans I'eau / Bouche + nez / )
- idem awvec passage sous les frites et/ou cage
- Proposer un jeu type « Jacques a det »
- Aftraper la cage, le mur, les marches de |'échelle pour s'immerger le plus profond
possible (Faire toucher les pieds au sol / la main au 0l ou récupérer un anneau)

Situations possibles :
- Descendre 2 I'echelle ou sauter puis se déplacer une main au mur en mettant
réguliérement la téte dans l'eau
- Passage dans |a cage et sous les frites - demander de faire la plus longue distance téte
sous I'eau
- Par une des entrées dans 'eau, sauter (avec ou sans aide), ramassar un anneau (avec
au départ puis sans aide aprés) puis continuer le reste du parcours

Situations possibles :
- Sauter dans I'eau (allumette, bombe, plongeons) pour se déplacer vers la cage et
I'échelle 3 frite - demander I'immersion |a plus longue =t profonde possible.
- Placer des anneaux le long de |2 ligne d'eau et leur demander de toucher les anneaux
en remontant 2 la surface a chaque fois, puis passage sous frite et cage au retour.

Situations possibles :
- Prendre un anneay, aller sous 'eau et se deplacer avec, en immersion complets.
Remonter pour prendre de I'air puts repartir idem - faire un tour complet de |a zone
- Travailler les plongeons canards

2
|

Atelier 2 : Entrée dans |'eau

crisls pré .

Toboggan :
Tapis durs
Ploz
Anneaux
Echelle

(Photo de la zone)

Objectif de I'atelier : Expérimenter différentes entrées dans |'eau
Presentation de Fatelier par niveau de compe e [ Ero

# Hippocampe = Objectif : Découverte du milieu aquatique
Siuations possibles -

- Partir de I'échelle, se déplacer jusqu’au 1* tapis, puis sortir de I'eau a chague tapis
pour réaliser une nouvalle entrée an étant assis ou debout

= Assis au bord de Peau, se laisser tomber vers ['avant, et remonter passivernent d la
surface [avec ou sans frite)

- Partir dutchoggan, assis ou allongé, avec ou sans |"side d'une perche. Rejoindre le
mur £t s& diriger vers le tapis sulvant pour une sutre entrés dans Feau

+ Tortue = Objectif : Entrde dans Feau par différents moyens
Situations possibles :

- D& I'échalle ou du mur, réaliser une entrée &n SAUT BVEC UNE remontés passive (en
boule, allumette...). Recommencer 3 chaque tapis,

- Partir du toboggan, assis ou allonge, realiser une étoile ventrale ou dorsale, rejoindre
l& tapis suivant pour wne autre entrée dans I'eau [saut allumette, chute armers__)

= Le long du mur ou depuis les tapis, faire une chute arriére enchainée d'une étoile
dorsale ou chute avant enchainée d'une étoile ventrale

® & & @ &

s Poisson = Objectif - Accepter la chute et le déségquilibre
situations possibles :
- [Faire le toboggan allonge sur le wentre puis realiser la plus longue glisses possible
= Travailler les chutes arriere &t avant, en partant d'un bord ou d"un tapis
- Debut de travail du plongeon : commancer & genow sur une planche, puis un seul
genou & terre (chevalier), puis debout du bord de 'sau

situations possibles -
- Accentuer le plongeon - aller faire chercher un objet apres avoir plonger
= Partir da la ligne 4 en plongeant, realiser |a plus longue glissés, montar sur le tapis
accroché & la ligne st réaliser une chute arrére 3 chague tapis



Atelier 3 : Déplacement

(Photo de la zone)

* plots de depart
Objectif de I'atelier : Alignement du corps
Pré i v

* Hippocampe = Objectif : Découverte du milieu aquatique
Situations possibles :
- Garder les 2 mains aux murs, se déplacer en ¢ crabe » et taper des pieds en méme
temps
- Garder une main au mur, I'autre dans I'eau, se déplacer en s"allongeant au maximum
- Realiser le déplacement le plus long sans appuis, prendre un appul pour respirer puis
recommencer

* Tortue = Objectif : Alignement horizontal de F'éléve
Situations possibles :
- Déplacement dorsal : bras long du corps / regard vers le plafond / ventre 2 Ia surface /
battements de ambe
- Déplacement ventral - bras devant en fusée / regard vers le fond / battements de
Jambes

Situations possibles :
- Partir le long du mur, une main dans 'eau, 'autre accrochée au mur - réaliser une
poussée avec ses 2 pieds et se laisser glisser le plus loin possible
- Déplacement ventral et passer sur le dos pour respirer, repartir sur le ventre
- Faire des glissees de plus en plus longues, sur "eau et sous I'sau

Dauphin = Objectif : Ameliorer Fefficacité du déplacement’
Situations possibles :
- Ajouter une rotation des bras lors des déplacements
- Awvec une planche, intégration de |a respiration (un bras devant, un bras long du
corps : respiration coté puis respiration cité avec rotation des bras)

Materiels présents :

Tapis a trou

2
I
Cerceau lesté

Grand tapis fin

Echelle n

Anneaun

® ®
Atelier 4 : « Mini-parcours » i O

® & & & @

Objectif de I'atelier : Enchainer les actions

Presentation de I"atelier niveaux de shences

+ Hippocampe = Objectif : Découverte du milieu aguatigue
Situations possibles :
= Avec une ou deux Mmains au mur, toucher be cerceau sous |"eau avec une main, un
pied, puis passer dans e tapis a trou [ou faire le tour en restant acaroche)
- Partir du tapis a trou en etant assis, debout, en passant par le coteé cu descendre dans
le trou et se déplacer le long du mur vers Féchelle

Satuations possibles :
- Partir du grand tapis fin assis, ou sauter dans Feau, réaliser une etoile, passer dans le
cerceau ou le toucher, s déplacer jusqu’au Tapis & trou
= 5@ laisser tomber dans Feau du tapis fin © en boule AV/AR, en roulant sur le cote, en
roulade
- ldem dans Fautre sens en partant du tapis acoroche a la ligne, sans passer par ke
grand tapis fin.

Situations possibles :
= Partr du grand tapis fin (cf. Tortues), s& déplacer le long de |a ligne, monter sur ke
tapis mi-zone, sauter, passer sous le tapis 4 trou et dans le cerceau
- ldem en partant de |a igne 3

Situations possibles :
- Plonger du bord et passer dans le cerceau directement, enchainer ke parcours. Passer
sous la ligne 23 et nager dans |a ligne d'eau 3.



CONSEILS POUR LES SEANCES D’APPRENTISSAGE

Chaque zone presente difféerentes situations possibles en_ fonction du groupe de
compétences (hippocampe ou tortue ou poisson ou dauphin) qui vous sera attribue.

Zone centrale (lignes d’eau 3-4) : Ces zones sont matérialisées par des petits tirets présents
sur les schémas. Elles peuvent étre ajoutées a votre zone d’occupation en adéquation avec le
niveau de compétence des éléves présents avec vous. Elles permettent d’agrandir le champ
d;qc’riclan d’'une zone pour les groupes nombreux par exemple, ou de niveau de compétence
plus élevé.

Valider les items présents sur les feuilles de groupes : Sur chaque feuille de groupe figure
un item a valider correspondant & la zone. Lorsque vous vous trouvez sur la zone 1, par
exemple, valider l'item en proposant un exercice aux éléves. Prenez le temps de laisser
plusieurs chances a I'enfant, proposez des variables afin d’arriver a I'exercice final.

Inverser a la moitié de la séance avec la zone a c6té : Afin que chaque éléve puisse évoluer
2 fois dans chaque zone, a la moitié de la séance, le MNS en surveillance sifflera 2 fois pour
indiquer le changement d’atelier :

Groupe présent en atelier 1 ira en 3 et inversement

Groupe présent en atelier 2 ira en 4 et inversement

Pour chaque zone, nous vous proposons des situations possibles qui correspondent au niveau
de votre groupe. Ces situations proposées sont seulement un échantillon parmi les possibles et
une base de travail. Des dizaines d’autres exercices peuvent étre proposés aux éléves.



FICHES D’EVALUATION FORMATIVE PAR GROUPE

Hippocampe
Heure : Ecnlefﬂlasse: Intervenant :
A EVALUER
i::nlni:r;ii; entrﬂét:ql:li:n::l:'eau Arelier 3 : déplacement Atelier 4 : parcours

Mom f Prénom

Ramaszszerun anneau 1H
1m30 avec aide [parcha)

Entrer at sortirde 'eau
sans aide
[FALIER 1)

Sadéplacer antre daux
plots [1m)sans side
[PALIER 1)

Passar|a téte sous e
tapis a trou
[PALIER 1}




Tortue

Heure : EcolefClasse : Intervenant :
A EVALUER
Atelier1: Atelier 2 : Atelier3: .
. . : . Atelier 4 : parcours
immersicn entres dans 'eau deplacemant

Nom / Prénom

Rarupérar un annaau
a2 1m30sans aide
(PALIER 2)

Saut +remontée
passive [PALIER 2)

Sa daplacar 10m sur la
ventre et le des
sans le mur

Chute ariarea an boula
depuis le tapis
(PALIER 2)

NB : les enfants doivent étre capables de réaliser les exercices de I'"ASNS pour les groupes Tortues et + :
* Realiser une etoile sur le dos pendant 15 secondes
* Realiser une sustentation verticale pendant 15 secondes
* Realiser une chute arriere depuis le bord du bassin
* Passer |la téte sous I'eau en immersion complete sur une distance de 1m50




Poisson

Heure : Ecn]EIEIESSE : Intervenant :
A EVALUER
Atelierl: Aralier 2 : Atelier3: , )
' . . . Atelier 4 : parcours
IMIMEersion entrese dans l'eau deplacement
Déplacement

MNam f Prenom

Immersiona 1m30
=ans aide

Flonger depuis l&
bord du bassin
[PALIER 3)

ventral et dorsal de
15m en pivetant
devant le mur
IPALRE:I

Sallonger surle
ventre en fleche
statigue 5
(PALIER 3)

Sallonger surle
dos bras le long

du corps statigua
10" [PALIER 3)

MB : les enfants doivent tre capables de réaliser les exercices de I'ASNS pour les groupes Tortues et + ¢
* Realiser une etoile sur le dos pendant 15 secondes
* Realiser une sustentation verticale pendant 15 secondes
* Réaliser une chute arriere depuis le bord du bassin
* Passer la téte sous I'eau en immersion complete sur une distance de 1m50




Nom / Prénom

Famasser un anneauy en
plongeon canard sous
les drapeauy

Plenger du plot

Heure ; EEGIEKCIESSE . Intervenant ;
A EVALUER
Atelier 1: Atelier 2 : Atelier 3 .
. . . . Atelier 4 ; parcours
iMmMmEersion entree dans 'eau deplacement

Déplacement ventral et
daorsal sur 15m avec
cycles de bras [crawl,

dos crawlé)

Plonger et passer
dans un cerceaua
1m80

NB : les enfants doivent étre capables de réaliser les exercices de I'ASNS pour les groupes Tortues et + :
* Réaliser une étoile sur le dos pendant 15 secondes
* Réaliser une sustentation verticale pendant 15 secondes
* Réaliser une chute arrieére depuis le bord du bassin
* Passer la téte sous I'eau en immersion comnoléte sur une distance de 1mSs0




AIDES A
' APPRENTISSAGE-
PROGRESSIVITE

Atelier 1 : immersions

Rester immergé le plus longtemps possible :

- Savoir maintenir la téte sous I'eau accroché au mur en apnée 5 ou 10 secondes

- Savoir passer la téte sous : 1) une frite 2) une barre 3) un tapis & trous
- Essayer d'aller le plus loin possible la téte dans I'eau, a la surface (définir des objectifs)

- Essayer d'aller le plus loin possible sous 'eau {complétement immergé, définir des objectifs)

Aller chercher des objets sous |'eau a différentes profondeurs :

- S'aider de la cage (des barreaux en profondeur) pour aller chercher un anneau

- Variantes : poser les pieds au sol, poser les genoux, poser les fesses

- Descendre le long d'une perche & 1m30 tenue par un adulte vers le fond pour attraper un anneau
- ldem & 1m50

- Descendre 3 1m30 sans aide
- Descendre & 1m50 sans aide

- S'asseoir au fond du bassin / rester assis quelgues secondes au fond du bassin

Atelier 2 : entrées dans |'eau

Le saut en bouteille : {tous niveaux)
- Travailler I'alignement du corps

- Bras le long du corps, jambes tendues et serrées

|'ceuf : (tortues et +)

- Sauter en bombe : corps en boule, maintien des genoux avec les bras enlacé5|

- Se laisser remonter a la surface sans bouger en maintenant la position

Chutes de tapis : (Tortues et +)

- Assis (av_.ar), en boule (av, ar), roulades (av, ar), en glissant, en courant, en rampant...

Les étapes du plongeon : (poissons, dauphins)
1) La glissée ventrale :

- Une main au mur, une main vers l'avant, regard tourné vers 'avant

- Les deux pieds sur le mur

- Pousser et se positionner en « fusée »

- Se laisser glisser le plus loin possible sans bouger en restant aligné

- Possible de realiser I'exercice ensemble dans la largeur du bassin

2) Bonus : La glissée dorsale

- ldem mais partir de dos, deux mains au mur, genoux entre les bras sur le mur
- Commencer par pousser en gardant les bras le long du corps

- Essayer de mettre les bras en fusée

3) Prémices du plongeon sur tapis mou :

- Assis se laisser tomber en boule en avant

- Sur les genoux, mettre ses bras en fleche, et se laisser glisser vers l'avant
- Bien rentrer les mains en premier, menton collé a la poitrine

4) Le plongeon du bord de I'eau : (exercice a réaliser en largeur)
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SEANCE 7-ASNS - S I gy

ATTESTATION DU
SAVOIR NAGER EN & | - | @
SECURITE w | o

'enseignant aura a charge un groupe

y 7 . o Eaullibre d | Equilibre dorsal |/
d’éleves, sur les lignes centrales, en petite ' e dorss Iretour) A
profondeur. Il enverra les éléves par groupe
de 5 au maitre-nageur. Il est libre de El [0

proposer les situations pédagogiques qu’il

souhaite, sur la totalité de la longueur du

bassin (ligne 3 pour la classe 1 ; ligne 4

pour la classe 2) * *

Classe 1 Classe 2




ASNS —
DESCRIPTIF DU
PARCOURS

(NS 28/02/22 -
ANNEXE 2)

Réalisation en continuité, sans
reprise d'appuis solides (au
bord du bassin, au fond ou sur
tout autre élément en surface).
Aucune contrainte ou limite de
temps. Sans lunettes.

Capacités

Indications pour l'évaluation

A partir du bord de la piscine, entrer dans I'eau en
chute arriére.

L'éleve, a partir d'une position accroupie, entre par
les fesses, ou le dos orienté vers 1a surface de l'ean,
et reste dans 'axe de la chute.

Se déplacer sur une distance de 3,5 m en direction
d'un obstacle.

Déplacement libre.

Franchir en immersion compléte 'obstacle sur une
distance de 1.5 m.

L'immersion du corps doit étre complete. Aucune
partie du corps du nageur ne doit toucher I'obstacle

Se déplacer sur le ventre sur une distance de 15 m.

Déplacement libre sans contrainte temporelle.

Au cours de ce déplacement, au signal sonore,
réaliser un surplace vertical pendant 15 secondes
puis reprendre le deplacement pour terminer la
distance des 20 m.

Position verticale statique ou dynamique ; visage et
Voies respiratoires émergeées.

Faire demi-tour sans reprise d'appuis et passer d'une
position ventrale 4 une position dorsale.

Ne pas toucher le fond ou le mur. Sans reprise
d'appui solide (fond du bassin, bord, ligne d'eau ou
objet flottant).

Se déplacer sur le dos sur une distance de 20 m.

Deéplacement libre sans contrainte temporelle.

Au cours de ce déplacement, au signal sonore
realiser un surplace en position horizontale dorsale
pendant 15 secondes, puis reprendre le deplacement
pour terminer la distance des 20 m.

Position honizontale dorsale statique avec ou sans
action de stabilisation ; voies respiratoires
Emergees.

Se retourner sur le ventre pour franchir a nouveau
I'obstacle en immersion compléte.

L'immersion du corps doit étre complete. Aucune
partie du corps du nageur ne doit toucher I'obstacle.

Se deplacer sur le ventre pour revenir au point de
depart.

Deplacement libre sans contrainte temporelle.

S'ancrer de maniére sécurisée sur un elément fixe et
stable.

Le nageur peut attendre les secours.




PASSATION DE L’ASNS

Test ASNS annexe 2 note de service février 2022 - Tableau de suivi des éléves

PE:
Classe :

Jour :
Horaire :

Année 2023-2024

Nombre d'éléves :

Evaluateurs

MNS :

Enseignant :

Date de passation :

Eléves

Actions a réaliser

Validation
ASNS
Oui /
Remargues
non
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REUSSITE DE L’ASNS

E XN
MINISTERE

DE L'EDUCATION
NATIONALE ANNEE D'OBTENTION
ET DE LA JEUNESSE
Liberté
Egalits
Frozermitf ATTESTATION
« SAVOIR-NAGER » EN SECURITE
définie par larrété du 28 féwier 2022 relatif 4 I'attestation du « savoir-nager » en sécurité

L'attestation du « savoir-nager » en sécurité est délivrée par
(nom du directeur ou du chef d'établissement)
MNom : Prénom :

Date de naissance :

Ecole / coliege :

Académie :

Faita

Cachel de I'établissement et
signature du directeur de
I'école ou du chef
d'établissement




SEANCE 8 -
JEUX ET
SAUVETAGE

Sauvetage




Le water-polo  Télécharee: le document icf

But :
Deux équipes s"affrontent dans le but de marguer le maximum de points en tirant avec les mains dans le
but de Péquipe opposée.

Materiel : 2 tapis supports de but / dewx frites pour les buts /2 balles

Consignes :
Ze faire des passes entre les £léves d'une méme équipe.
Les déplacements 52 font le maximum en nageant.

Critéres de réussite -
L'&quipe qui lance s5a balle dans le but cpposé margue un point.

Comportements attendus :
Lez enfamts se passent la balle entre eux avant de marguer. Plusieurs passes sont attendues entre les

éléves d'une méme éguipe avant de marquer. Si les éléves sont fatigués, ils peuvent &tre mis a cheval sur
des frites afin de leur laisser les mains libres. Une coulsur de frite = une quipe.

Variantes :
Awant de faire un match vous pouvez réaliser une passe a 10 ou autres jeux de passe.

. Zane

\Water Pole

A

I zones paur [a séance jeu h . .
- 2en petie profondeur paur cpcle 2 Frites pour faire les bats
- Zengrarde profondesr powr cpcle 3 - Tapds dur

. I ballzs par rone
Lignes o' esu

Tagis a trow A Plats

Transmettre aux enfants les principales clés du ssuvetage, =fin de pouvoir venir en gide 3 une personne da
leur gabarit qui serait en détresse en miliew aqustique.

Matriel :

Frites, pull-

byoy, annezux, manneguin

Consigmes :

Wariantes -

L'enfant réslise des déplacements sur le dos en maintznant un objet hors de Fesu (annesu, pull-bygy).

Uenfant doit nager, réalizzr un plongeon canard pour récupérer un objet au fond de Peaw, puis |2 tracter
wers b2 bord sans quiil touchs I'eau.

Far deux, un enfant joue l2 role du noyé et 'autre du sauvetewr. Le noyé 3 une frite sous les bras. Le
sauwsteur doit nager, chercher Fenfant noye, et le tracter vers le bord sur le dos 3 Paide de la frite.

Mise en application des prises de remorquags : Idem que Pexerdice précedent, sans frite.

rour les anfants les plus débrouillés - Fenfant rézlise un plongeon canard, et récupére un MEnREqUin su
fond de Fezw. Il doit e remonter & |z surface, puis tenter de b remorguer vers le bord.

Ces exercices peuvent atre réalisés en patite profondewr, maiz égalament ||en grande profondsur ; dans Iz

longueur d

e |z zone, comme dans sa largewr.

.

Tone
Seivetage




¢ Le water-polo:

But :
Deux equipes s'affrontent dans le but de marqguer le maximum de points en tirant avec les mains dans le but

de I'équipe opposée.
Matériel : 2 tapis supports de but / deux frites pour les buts / 2 balles
Consignes :

Se faire des passes entre les éléves d'une méme équipe.
Les déplacements se font le maximum en nageant.

Critéres de réussite :
L'equipe qui lance sa balle dans le but opposé margue un point.

Comportements attendus :
Les enfants se passent la balle entre eux avant de marquer. Plusieurs passes sont attendues entre les éléves

d'une méme equipe avant de marquer. Si les éléves sont fatigués, ils peuvent étre mis a cheval sur des
frites afin de leur laisser les mains libres. Une couleur de frite = une equipe.

Variantes :
Avant de faire un match vous pouvez réaliser une passe a 10 ou autres jeux de passe.



e Sauvetage:

But :

Transmettre aux enfants les principales clés du sauvetage, afin de pouvoir venir en aide a une personne de
leur gabarit qui serait en détresse en milieu aguatigue.

Mateériel :

Frites, pull-buogy, anneaux, mannequin

Consignes :

Variantes :

L'enfant réalise des déplacements sur le dos en maintenant un objet hors de I'eau (anneau, pull-buoy).

L'enfant doit nager, realiser un plongeon canard pour récupérer un objet au fond de I'eau, puis le tracter

vers le bord sans gu'il touche I'eau.

Par deux, un enfant joue le réle du noyé et l"autre du sauveteur. Le noyé a une frite sous les bras. Le

sauveteur doit nager, chercher I'enfant noye, et le tracter vers le bord sur le dos a 'aide de la frite.
Mise en application des prises de remorguage : ldem que l'exercice précedent, sans frite.

Pour les enfants les plus déebrouillés : I'enfant realise un plongeon canard, et récupére un mannequin au

fond de I'eau. Il doit le remonter a la surface, puis tenter de le remorquer vers le bord.

Ces exercices peuvent étre reéalisés en petite profondeur, mais également en grande profondeur ; dans la

longueur de la zone, comme dans sa largeur.
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